
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  1: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

  
  

 . خدمت به مردم كرده است بهچيزي نزد من نيست، ضرورت مرا وادار -1

 .انسان حقيقت ماه را فقط در قرن بيستم و بعد از فرود اولين انسان بر سطح آن شناخت -2

 . بر سر سفره نشستند تا شام بخورند، عقيل چيزي جز نان و نمك نيافتكه هنگامي -3

 !؟شو داده شده استهايشان شست چه كار كنيم، عقل جوانان اينبا  -4

 .كنند كنند و به پاكيزه كردن هوا كمك مي  غذاي انسان و حيوان را آماده ميگياهان -5

 ».لاتُبطِلوا صدقاتِكم بِالمنِّ« -6

  »صدقاتِكُم«: هايتان را ، صدقه»بِالمنِّ«: ، با منت نهادن»لاتُبطِلوا«: باطل نكنيد

 »ال؟الم هل تَصبرونَ حتيّ نأخُذَ راتِبنا من بيت« -7

 . إلي سطح الأرضالحبةطوبة تُخرج إن تَشعر النّملة بالرّ -8

» المجاهِـدونَ «ي    بر جمع مذكّر غايب دلالت دارد، كلمه      » يدافِعونَ«جايي كه فعل      اي مرفوع نياز داريم و از آن        در جاي خالي به مبتدا و كلمه       -9

 .كنيم ب ميمرفوع شده و جمع مذكّر سالم است، انتخا» واو«را كه با اعراب فرعي 

 .از آخر آن حذف شده است» نون «،است و چون مضاف واقع شده» واو«مبتدا و مرفوع به : »مسلمو« - 10

 . از آخر آن حذف شده است» نون«،و چون مضاف واقع شده» الف«خبر و مرفوع به : »سيدا« - 11

 .ي جمع مؤنثّ غايب صيغه» لَنْ«فعل مضارع منصوب با : »لَن يقَصرنَْ« - 12

13 - »حبُمضارع متكلم مع الغير (گوييم تسبيح مي: »نس(  

  .»لمَ«فعل مضارع مجزوم به سكون با حرف :  »لمَ ينْجح«. الكسلانُ لمَ ينجح في الحياة - 14

  .قرأت الدرس الخامس في المكتبةِ) ب/.لقد آتينا موسي تسع آياتٍ) الف - 15

 جواب شرط و مجزوم به سكون :»يعلمَ «-»نون« فعل شرط و مجزوم به حذف :»تفعلوا«) الف - 16

   فعل امر غايب و مجزوم به سكون:»ينفِْقْ«) ب          

  .مجهول هستند» كُتبِ«و » لم نُبعث«هاي  فعل معلوم است و فعل» قال«در اين دو عبارت فعل  - 17

  )2(پاسخ عربي 



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   2: ي صفحه

و خبـر و محـلاً   ) اعـراب فرعـي  (ن اعـراب  فعل مضارع مرفوع به ثبوت نـو : »يدافِعونَ«،  »واو«مبتدا و مرفوع با اعراب فرعي       : »المعلِّمونَ« - 18

 .»ياء«مجرور به حرف جر با اعراب فرعي : »الطّالبينَ«مرفوع، 

و بعـد از آن  ) لفـظ جلالـة   (كنيم    و سپس فاعل را حذف مي     ) بعثَِ(كنيم     فعل جمله را مجهول مي     ، اول ،براي تبديل اين جمله به شكل مجهول       - 19

 ».بعثَِ الأنبياء لهداية النّاس «).ءالأنبيا(نشانيم  مفعول را به جاي فاعل مي

فعلي مجهول است كه نايـب فاعـل آن         » كُتبِ«است و فعل    » هو«فعلي مجهول است و نايب فاعل آن ضمير مستتر          » حذفِ«در اين عبارت،     - 20

 .است» اسم«ي  كلمه

 .باشد  مي»قدوةً«و خبرش » قائد«ي  اسم فعل ناقصه در اين عبارت كلمه) الف - 21

  .باشد مي» متّحدةً«و خبرش » الاُمةُ«عبارت است از » كانت«ين عبارت اسم در ا) ب

 .انِّ الجمالَ جمالُ العلم و الادب - 22

 .صحيح است» ياء«مجرور به » الصالحينَ« يعني :، بنابراين بايد به تبعيت از آن مجرور بيايد»عبادِ«صفت است براي » الصالحون« - 23

 ).القرآنُ(ايد مرفوع باشد نه منصوب نايب فاعل است و ب» القرآن «ي كلمه - 24

25 - »َلمتَع« : ،َخبر انََّ و مرفوع: »اِخوانُ«اسم انََّ و منصوب، : »المبذّرينَ«ي انَّ را مفتوح تلفظ كنيم،  وسط جمله بايد همزه: »أنَّ«مجزوم به لم 

إليـه و مجـرور بـه كـسره،       مضاف:اول» النّاسِ«، رحرف جمجرور به : »العرجِِ«، )الحمار(صفت و مرفوع به تبعيت از موصوف        : »المسكينُ« - 26

»ٌبه و منصوب به فتحه  مفعول:دوم» الناس 

 .إليه و مجرور است مضاف» الاَصنام«ي  نقش فاعل دارد و كلمه» ابو «ي كلمه - 27

  ملة فعليةٌو الج) رجلٌ(فعلٌ و فاعله إسم ظاهر /  مبني- مجرد ثلاثي- متعد- مبني للمعلوم- للغائب-فعلٌ ماضٍ: »سأل« - 28

  صفت و منصوب به تبعيت /  معرب-  معرَّف بأل-  مذكّر-إسم: »الصادق«

   مبني علي السكون-  عامل-حرف جر: »عن«

  مضاف اليه و مجرور /  معرب-  معرفّ بأل-  مذكّر- إسم: »القرآن«

  اصليفاعل و مرفوع به اعراب / إسم، جمع، مذكّر، معرفّ بأل، جامد، منصرف، صحيح الآخر: »النّاس« - 29

  فعل مجهول و نايب فاعل آن ضمير بارز واو  /فعل مضارع، للغائبين، مجردّ ثلاثي، مبني للمجهول، معرب، متعد: »يتركُوا«

  مبتدا و مرفوع محلاً/ إسم، ضمير منفصل، مرفوع، للغائبين، معرفه، مبني علي السكون: »مه«

 فعل مجهول و نائب فاعل آن ضمير بارز واو/ مجردّ ثلاثي، متعد، معربفعل مضارع مرفوع، للغائبين، مبني للمجهول، : »لا يفتنون«

 .فوائد النَّبات هي توفِّر طعام الإنسان و الحيوان و المساعدة علي تنقية الهواء) الف - 30

  .فاعل و مرفوع است» انسان«ي  كلمه) د/ .أنزلَ االلهُ مِنَ السماءِ ماء) ج/.نَعم، الكائنات مسخَّرةٌ للإنسان) ب

  .است» هيِ«مجهول است و نائب فاعل آن ضمير مستتر » خلقت«فعل ) و



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  3: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

  
  

31-  
lsacan/ ts abo) b             atlf/ ns iantumo) a  

ntiecsuffi) e            cupschi/ nes icimed) d          identcac/ ble iterr) c  
32-   
(aكندتعمير مرا از هم جدا كرد تا آن را ي او  قطعات راديو .)repair(  
(b است خيابان رو به اين اتاق يك پنجره دارد كه).faces(  
(c بازي وجود دارند  در شهرك اسبابكليساهايي و مدارس).churches(  
(d بنابراين نتوانستم جايي براي نشستن بيابم .  بودشلوغ خيلي اتوبوس)پيدا كنم).(crowded(  
(e بودمرطوب باران زمين بعداز ).wet(  

33-   
(a خسته بودم واقعاًبه خانه برگشتم، وقتي ).actually(  
(b هم هستندشبيه خيلي برادر دو ).different( 

(c ي اين كتاب چيست؟  شما دربارهنظر)opinion(  
(d اتفاق افتاد شب گذشته تصادف وحشتناكي).took place(  
34-   
(aصحيح است» 2«ي   گزينه. 

  .خواهند اند پس فقط ماضي بعيد را از ما مي ي ساده را داده زمان گذشته، )بعيدماضي +  before +ي ساده  گذشته (قاعدهبا توجه به 
(bصحيح است» 4«ي   گزينه.  

ي دوم فعـل      اسـتفاده شـود و جملـه       any ي اول بايـد از      رود پس در جمله     در جملات منفي و سؤالي به كار مي        any كه  به اين   با توجه 
  .كنيم و مشتقات آن استفاده مي no  بنابراين از ضمير نامعين،)No خاطر به( منفي است  مثبت دارد ولي جمله

(cصحيح است» 4«ي   گزينه.  
  .درست است who كه قبل از جاي خالي انسان و بعد از آن فعل است پس و اين) انسان+ who +فعل  (ي قاعدهبا توجه به 

(d صحيح است»3 «ي گزينه .  
 book  ي كلمه grammar در حقيقت. نقش صفت دارد ولي ار گيرد اگرچه اسم استكه قبل از اسم ديگر در زبان انگليسي قر اسمي

  .كند را توصيف مي
(eصحيح است» 2«ي  زينه گ.  

  .رود به كار نمي the باشد و قبل و بعد از آن حرف تعريف مي on  روزهاي هفتهي حرف اضافه
(fصحيح است» 2«ي   گزينه. 

  باشد پسي ساده در جاي خالي بايد آينده در گذشته فعل )ي ساده آينده در گذشته+  If   +ي ساده  گذشته(ي  با توجه به رابطه
would be درست است.  

(jصحيح است» 2«ي   گزينه.  
  .آوريم را مي herself ضمير انعكاسي your mother براي

(h صحيح است» 3«ي  گزينه.  
  .آوريم مي herself ضمير انعكاسي my sister براي

  )2(پاسخ زبان انگليسي 



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   4: ي صفحه

35-  
No, she has no money in her hands.ياa) (doesn’t have)  

b) These are birds which fly south in autumn.  
c) If he had enough money, he could buy that house.  

36-   
a) Who can visit the museum in the morning? 
b) If you help me, I will finish it soon. 
c) If you studied hard, you would pass the test. 

37-  
  

a) No, he didn’t eat anything in the park. 
  يا      

He ate nothing in the park. 
b) Yes, he ate the whole cake. 

   .he would catch a cold , If he took off his coat)c  
  ي ساده گذشته  ي ساده آينده در گذشته      

d) They would break the window  if they played football in the yard. 
  ي ساده گذشته  ي ساده آينده در گذشته          

e) He is holding his breath. 
38-    

fare – stair /eə/ 
pour – sore /ɔ:/ 

  
39-  

  )weather like(هوا در تهران چطور است؟
  )quite  nice- warm - not too hot.(گرم است ولي خيلي داغ نيست. خوب است

 
 )rain much(بارد؟ آيا در كشور شما باران زياد مي

  )quite(.بله، كاملاً زياد
40-  

  :ي متن ترجمه
  »امروز صبح ترافيك وحشتناك نبود؟«، »پسر كوچولوي شما چطور است؟«، »آخر هفته را چگونه گذرانديد؟«

. اي كـه افـراد بـا يكـديگر دارنـد         و دوستانه  مكالمات كوتاه    -هايي از گفتگوي كوتاهند     اين سؤالات و پاسخ به اين سؤالات، نمونه       
ويـژه در     ي ميان مردم حقيقتاً بسيار مهمنـد، بـه          اهميت برسد، اما اين نوع مكالمه       موضوعات گفتگوي كوتاه ممكن است به نظر بي       

  .محل كار
عنـوان    بـه . هـستند سـاده   موضوعات  . مندند  دهند كه آنان دوست هستند و به يكديگر علاقه          از طريق ايجاد مكالمه، افراد نشان مي      

. تواننـد در مـورد آن صـحبت كننـد           آب و هوا چيزي است كه هميشه مـي        . مثال، مردم دوست دارند در مورد آب و هوا صحبت كنند          
شـود    هاي تلويزيوني كـه شـب قبـل نمـايش داده مـي              مردم اغلب در مورد برنامه    . موضوع متداول ديگر براي مكالمه تلويزيون است      

گونه سؤالات كه مناسب نيـستند عبارتنـد          مثال اين . اما، موضوعاتي وجود دارد كه براي گفتگوي كوتاه مناسب نيستند         . كنند  گفتگو مي 
ايـن سـؤالات بـسيار      » تان چقدر پول پرداخـت كرديـد؟         خانه )خريد(بابت  «،  »شما چند كيلو هستيد؟    «،»شما چند سال داريد؟   «: از

  .شخصي هستند



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  5: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

 (aگفتگوي كوتاه چيست؟ 
The short, friendly conversations that people have with each other. 

(bدهند؟ كه افراد مكالمه انجام مي افتد هنگامي  چه اتفاقي مي  
By making conversation, people show that they are friendly and interested in each other. 

 (c چه موضوعاتي مناسبند؟ 
The topics about the weather and TV programs. 

(d چه موضوعاتي مناسب نيستند؟  
The topics which are personal are not suitable topics. 

(eسن موضوع مناسبي براي گفتگوي كوتاه نيست ) .True(  
(f گفتگوي كوتاه حائز اهميت نيست).False(  
(j  استصحبت در مورد تلويزيون موضوع متداولي براي گفتگوي كوتاه).True(  
(hصحيح است» 2«ي   گزينه.  

  . . . هاي متفاوت، ما ممكن است  شويم كه در موقعيت از متن متوجه مي
   .پرسي متفاوتي داشته باشيم احوال) 1
  .و گوي كوتاه متفاوتي داشته باشيم گفت) 2
  .و گوي كوتاه مشابهي داشته باشيم گفت) 3
  .سؤالات مشابهي داشته باشيم) 4

(kصحيح است» 2 «ي  گزينه.  
  . . . وگوي كوتاه  براساس متن، گفت

  .بسيار شخصي است) 1
  .بسيار مهم است) 2
  .مند نيستند دهد كه مردم به يكديگر علاقه نشان مي) 3
  .ادبي تلقيّ شود ممكن است بي) 4



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   6: ي صفحه

  
  

41-   442425124125125412 222 −+=⇒+−=⎯→⎯+− PPP)P)(P()P(P,P,P  
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 :اگر اين تابع را به صورت زوج مرتب نشان دهيم، داريم -44
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  . قابل قبول استa=2 تابع نخواهد بود بنابراين فقط a=−1ازاي   به شدهنمودار ون داده
45-   

           
⎩
⎨
⎧

=
=

⇒=+−⇒−=−⇒−=− 2
123232234 22

a
a

aa)a(a)(f)(f o  

       1≠⇒ afيك به يك نخواهد بود⇒−=⇒= )}b,(),,(),,{(fa 1114121  

       3211244222 =⇒=−⇒−=⇒= bb)}b,(),,(),,{(fa  
46-    

  
  
  
  

    :  بنابراين.)2xضريب  (o<a و  ∆>oهمواره منفي است كه    Aهنگامي عبارت    -47
        mmmmmm)m()m(m))m((acb 44484441414124 222222 +−+−=+−−=−−−−=−=∆     

        14444 =⇒=+−=∆⇒+−= mmm o  

        1>⎯⎯ →⎯ <∆ mo   
−+∆ o

1m  

  . اي عبارت موردنظر همواره منفي نيستm تهي است، پس به ازاي هيچo<m وm<1اشتراك.  باشدo<mاز طرفي بايد

  )2(پاسخ رياضي 



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  7: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

  

 و  ∆>oپـس بايـد     . در صورتي عبارت داده شده براي هر عدد حقيقي با معني است كه زير راديكـال همـواره مثبـت باشـد                      -48
o>a. 

       152161216141414 22222 −−=−+−=−−=−−−=−=∆ mmmm)m())(())m((acb  
  .كنيم  را تعيين علامت مي∆حال عبارت 

       
⎩
⎨
⎧

−=
=

⇒=+−=−−=∆ 3
5351522

m
m

)m)(m(mm o  

53 <<−⎯⎯ →⎯ <∆ mo    
+−+∆

−
oo

53m  
49-  

       

2
7442

7
2
7723422

322
324

1 =⇒=

=⇒=⇒=−⇒
−

=⇒
−

+=

− )(f)(f

xxx
xx  

50-   

      321222121
1

−=⇒+=−⇒+=−⇒=
+
− xxxxx

x
x  

       o=⇒+−=⎯⎯ →⎯+=
+
− −= )(f)(fx)

x
x(f x 233231

1 3  
 

51-   
  
  

  

52-       )(log)(loglog)(loglog 2
1010103

1
10

3
10 23353

1123512
35

×−=−=  

       22372
10

3
1223753

1
1010101010101010 loglog)log(logloglog)log(log −−+=−−+=  

       
bca

loglogloglogloglog)log)((log

−+−=

−+−=−−+−=

33
7

3
1

373
123

7
3
122373

12103
1

1010101010101010
  

53-   25
553

2
101031010325

1
553

1
100101000

1
103 −

++−=++ loglogloglog)(loglog     

           4875
628

75
3

75
50

75
675

25
1

3
29

1
5
525

1
10103

2
1

10109 /~logloglog −−−=++−=++−=−++−=
3214342143421

  

 : ، بنابراينx<1 ، در نتيجه o>−12x و o>−1xبايد  ي داده شده  با توجه به معادله -54

       9113211 1010
2

101010
2

10 log)x(log)x(loglog)x(log)x(log +−=−⇒+−=−  
       o=+−⇒−=−⇒−=−⇒ 89991991 22

10
2

10 xxxx)x(log)x(log  
1818  . قابل قبول استx=8بنابراين          ==⇒=−−⇒ x,x)x)(x( o  

xy = 3−= xy 3−−= xy 13 +−−= xy

3 3 3
1



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   8: ي صفحه

3223322282 ====⇒ logloglogxlog  
55-    2

1010101010 2514 loglog)x(logxlog)x(log −=−−+−⇒  

       o=+−⇒−=−⇒=
−
−

⇒=
−
−

⇒ 5214551644
5

1
4

4
5

1
4 222

10 xxxxx
x

xxlog
x

)x(xlog  

      4
158

19213618044142 ==⇒
±

=⇒=−=∆⇒−=∆⇒ x,xxacb  

   . قابل قبول استx=5ي معادله فقط  كه با توجه به دامنه
xlog)x(fبراي رسم نمودار تابع      -56 xlogy كافي است ابتدا نمودار  =+42  2ي   را رسـم كـرده سـپس آن را بـه انـدازه     =4

  .واحد به بالا انتقال دهيم
  
  
  

  
x(log)x(f(براي رسم نمودار تابع   -57 2

3
1 xlogyبايد ابتدا نمودار   =−

3
 واحـد  2ي   را رسم كرده، سپس آن را به انـدازه =1

 .  به سمت راست انتقال دهيم
 
  
  
  

 : واحد است، داريم1با توجه به اين كه شعاع دايره برابر  -58

        2
2

3
6

3
3 −

=
θ
θ

=θ⇒
−

=θ=θ
cos
sintancos,sin

 
59-   2

13030360390 =°=°+°=° sin)sin(sin  

      14545180135 −=°−=°−°=° tan)(tantan  
      36060180240 −=−=+−=− oooo tan)tan()tan(  

      2
33030180150 −

=°−=°−°=° cos)cos(cos  

      36060360300 −=°−=°−°=° tan)tan(tan  

      3
14

2
3
7

2
13

321

2
13

2
33412

12

2
−

=
−

=
×

×−−
=

−

−
−−−××

=
)()(

))(()(
A 

60-   9
1

2
3 2 ==×=+− xsinxsinxsin)xπcos()xπsin( 

=πي تناوب نمودار برابر     دوره -61
π 32

3     :بنابراين داريم  . باشد    مي6
23232

±=⇒±=⇒= bπ
b
ππ

|b|
π    

⇒

⇒



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  9: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

تـرين     مثبت است و بيش    aبا توجه به نمودار،     )  مثبت باشد  aدر صورتي كه    ( باشد     مي a برابر   bxsina طرفي ماكزيمم عبارت     از   
  . خواهد بودa=2بنابراين .  است2مقدار آن برابر 

  
  

62-  

3180   راديان      
60

180
60 π

=
π×

=⇒
π

=
°
° RR      

      561214343123 //πl
r
lπ

=×≈×=⇒=  
=α=α+α−α−+α−−α−+α) سمت راست(   -63 coscoscos)cos()cos()cos(cos    سمت چپ23

 .باشد بنابراين رابطه درست مي
  :ها داريم ي كسينوس از رابطه -64

Acos))(()(Acosbccba 60402260240219202222 −+=⇒−+=  
                     o120=⇒ Â  2

1480052007600 −
=⇒−=⇒ AcosAcos  

65- θاست، بنابرايني سوم  در ناحيه:  

       
5
2

5
4

5
115

511 222 −
=⇒=−=−−=−= θcos)(θsinθcos  

2
1

10
5

5
2
5
5

==
−

−
==

θcos
θsinθtan  

  :ها داريم ي كسينوس از رابطه -66
      o13562422622422222 cos))(()(aAcosbccba −+=⇒−+=  

      2921164832362 =⇒=++=⇒ aa))((a 2
2241232362 −

−+=⇒  
        

67-    

      ππ
|a|
π 6

3
1

22
=

−
 ي تناوب دوره ==

 .كنيم ي زير حساب مي از رابطه را با استفاده Bي  ابتدا زاويه -68

       23832
742383 222

//
///B̂cos

××
−+

=  

                                        10603224
592

3224
092224104414 /

/
/

/
///B̂cos ==

−+
=  

         °=⇒= 841060 B̂/B̂cos  
8384  )الف

/
CHsin

BC
CHB̂sin =⇒= o  

km///CHارتفاع هواپيما           773994083 ≈×=⇒  
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==⇒=°    )ب
−+

=
××
−+

= 5359500830
8917

0830
441409222410

74232
837423 222

Â/
/
/

/
///

//
///Âcos    

  
69-    

  

21
2
22

45
45345245

45360
45180345360245180

315
22534052135

=
−

−
=

−

−+−
=

−

++++−−
=

++−
=

)(

tan
sincossin

)tan(
)sin()cos()sin(

)tan(
)sin()cos()sin(A

o

oo

oo

oooooo

o

ooo

  

70-  

      3121
32

1
32

11
32 1 =+⇒=⎯⎯⎯ →⎯=⇒

⎩
⎨
⎧

−=+−
=−

⇒
⎩
⎨
⎧

=−
=−

×−
⇒⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
− =− yxyx

yx
yx

yx
yx

yx
yx yx  

⎥فرض كنيم  -71
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

dc
ba

A .لذا داريم:  

      ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡−
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
1

1
43
21

58
23

o

o

dc
ba  

      ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡−
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−+−−+−
−+−−+−

⇒⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡−
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−
−−

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
1

1
20516815588
82636233

1
1

43
21

58
23

o

o

o

o

dbca
dbca

dc
ba  

      

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

=⇒

⎭
⎬
⎫

=→=+→=→−=−→
⎩
⎨
⎧

=+
=+

×−
×

⇒

−=→=+→=→−=−→
⎩
⎨
⎧

=+
=+

×−
×

⇒

⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

=−+
=−+
=−+
−=−+

15
46

114212443758
1423

2
5

58218662358
823

2
5

13658
1423
2358

1923

A

ddbb
db
db

ccaa
ca
ca

db
db
ca
ca

o

o

 

72-   

      ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−

= 8
8

23
42

23
422

o

o
A  

      ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
−−

=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−

−⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−

−⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
=− 63

410
23

42
8

8
1

1
23

42
8

82
o

o

o

o

o

o
AIA 

73-     

      
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

=⇒⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
−

+−
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
−

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
−

= −−

5
2

5
3

5
1

5
4

23
14

38
1

136
21

43
12

43
12 112 AA,A  
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⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
−

=⎥
⎦

⎤
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⎣

⎡
−
−

−⎥
⎦

⎤
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⎡
−

=
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⎥
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⎣

⎡
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−
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⎦

⎤
⎢
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⎡
−

=− −
2815
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  11: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

  
 : گيريم ي چهار حرفي خواسته شده است، چهار مكان براي آن در نظر مي چون كلمه) الف -74

 مكان اول  مكان دوم  مكان سوم   مكان چهارم   

طبق . رود به كار مي حالت 2 و 3 ، 4هاي بعدي به ترتيب  چون تكرار مجاز نيست در مكان. رود  حالت به كار مي5در مكان اول 
1202345  :اصل ضرب داريم =×××  

     مكان اول  مكان دوم  مكان سوم:  گيريم  مكان براي آن در نظر مي3 حرفي خواسته شده است، 3ي  چون كلمه) ب
. شود  مي از بين حروف حذفRچون تكرار مجاز نيست، .  ختم شود، در مكان سوم يك حالت وجود داردRچون قرار است به 

12134  :طبق اصل ضرب داريم.  حالت وجود دارد3 و 4هاي اول و دوم به ترتيب  بنابراين براي مكان =××  
     مكان اول   مكان دوم   مكان سومگيريم  چون عدد سه رقمي خواسته شده، سه مكان براي آن در نظر مي -75

  .عدم تكرار نشده است، بايد حالت با تكرار را در نظر بگيريماي به تكرار يا  دقت كنيد كه چون در سوال، اشاره
64444  :طبق اصل ضرب داريم) الف =××  
16144:را داريم بنابراين) 5عدد( داشته باشيم در رقم يكان فقط يك انتخاب 5رقمي مضرب  اگر بخواهيم اعداد سه) ب =××  
641444:را داريم بنابراين) 8عدد(قمي زوج داشته باشيم در رقم يكان فقط يك انتخاب اگر بخواهيم اعداد چهار ر) ج =×××  
n)n()n(n!      : شي متمايز برابر است با   nهاي    جايگشت -76 =×××−×−× 1221 L  

در اين حالت . ادها را يك در ميان قرار د در اين سوال هيچ دو كتاب متوالي نبايد مربوط به يك درس باشند، پس بايد كتاب
  )چرا؟. (تر است شروع كنيم بايد از كتابي كه تعدادش يكي بيش

  رياضي    فيزيك     رياضي    فيزيك      رياضي   فيزيك   رياضي
14462434  :بنابراين جواب عبارت است از. شوند جا مي هاي فيزيك با هم جابه هاي رياضي با هم و كتاب كتاب =×=×

↓↓
!!  

 زيك   رياضيفي          

     مكان اول    مكان دوم   مكان سوم:  گيريم براي عدد سه رقمي، سه مكان در نظر مي -77
طبق .  حالت وجود دارد3 حالت و 4هاي بعدي به ترتيب  چون تكرار مجاز نيست، در مكان.  حالت وجود دارد5در مكان اول ) الف

60345  :اصل ضرب داريم =××  

 حالت 3 و 4هاي اول و دوم به ترتيب  چون تكرار مجاز نيست، مكان.  باشد، پس مكان سوم يك حالت دارد6ايد رقم يكان ب) ب
12134  :طبق اصل ضرب داريم. دارند =××  

78-  

      3602
23456

2
6

46
646 =

××××
==

−
=

!
!

!
!

)!(
!),(P      

79-  

1203  :توان از فرمول ترتيب استفاده كرد ها مهم است، مي چون ترتيب انتخاب
3456

36
636 =

×××
=

−
=

!
!

)!(
!),(p 

4528  : خط، كافي است دو نقطه از بين نقاط انتخاب كرده و به هم وصل كنيم            براي ساختن يك پاره   -80
10210 =
×

=
!!

!),(C    
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(M) عدد مورد نظر را بر(Mm) به مگامتر(µm) تبديل ميكرومتربراي) الف -81
(µ)

+
−

=
6

12
6

10 10
10

 :توان نوشت كنيم و مي  تقسيم مي

µm Mm−÷ =12 121 10 10  

(P) مقدار عدد مورد نظر را بر(ps) به پيكو ثانيه(ns)در تبديل نانو ثانيه) ب
(n)

−
−

−
=

12
3

9
10 10
10

  :كنيم  تقسيم مي

ns ps−÷ =3 31 10 10  

)µ، عدد مورد نظر را بر(µm) به ميكرومترmي تبديلبرا) پ )−610
 مخرج (Ms)كنيم و براي تبديل ثانيه به مگاثانيه  تقسيم مي1

(M)عدد مورد نظر را بر 610
m   :مكني  تقسيم مي1 µm

s Ms
+

−
× =

6
12

6
101 10
10

  

(g) صورت عدد مورد نظر را برg بهkgدر تبديل) ت −
−=

3
310  مخرج عدد مورد نظر را بر cm3 بهm3 و در تبديل101

632
101

10 −
−−

=
kg   :كنيم و داريم تقسيم مي)( g

m cm

− −

−

× =
3 3

3 3
6

1
1 10 1011

10

  

cm  )     الف -82 ( ) m / m− − −× = × = ×3 2 3 6 3 5 324 10 24 10 2 4 10 

/  )ب / ns / ns+× = × = ×9 9 80 32 10 0 32 10 3 2 10 

 :كنيم ها را به ترتيب زير تعيين مي گيري  دقت هر يك از نتيجه -83

/ g= × =20 01 10 / گيري دقت اندازه1 (µg) / g−× × = × ⇒8 6 24 23 10 10 4 23   الف(10
/ g= × =20 01 10 /گيري دقت اندازه1 (hg) / g× = × ⇒2 28 01 10 8 01   ب(10

/ g−= × =4 310 10 0 /گيري دقت اندازه1 kg / g× = × ⇒3 312 0012 10 12 0012   پ(10
 . گرم است و مربوط به اين ترازو نيست1/0» پ«گيري قسمت  بنابراين دقت اندازه

 بردار است و اگر عدد مثبت باشد جهت بردار حاصل، هم جهت با بردار اوليه اسـت و                    ضرب عدد در يك بردار، يك      حاصل  -84
    .اگر عدد منفي باشد جهت بردار حاصل، مخالف بردار اوليه است         

كنـيم سـپس براينـد         را محاسبه مـي    cr و arبردارديگرند ابتدا برايند دو        مخالف يك  cr و arكه بردارهاي   با توجه به اين    )الف -85
bها را با بردار آن

r
  :كنيم  جمع مي

aواحد                                                                                                   ,c| R | | a c | | |= + = − =60 30 30
r r r  

                                                                        5024023022 =+=+=′′ bc,aRR    
bچون

r
bفت كهتوان نتيجه گر  است، ميcr وar عمود بر هر يك از بردارهاي

r
  :توان نوشت  نيز عمود است و ميcr وar بر برايند

aواحد ,cR R b= + = + =2 2 2 230 40 50
r

  
  :توان نوشت مطابق شكل مي) ب 

Rواحد a c | R | | |′ ′= − ⇒ = + =60 30 90
r rr r  

  )2(پاسخ فيزيك 

R ′′

b

c,aR



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  13: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

 . باشدBي   و انتهاي آن نقطهAي  ، برداري است كه ابتداي آن نقطهB و Aي  جايي بين دو نقطه بردار جابه) الف -86

  .آوريم دست مي كنيم و سپس سرعت متوسط را به  است حساب ميABخط  جايي متحرك را كه برابر طول پاره ابتدا بزرگي جابه) ب
r AB r r m∆ = = + ⇒ ∆ = ⇒ ∆ =2 23 4 25 5r r r  

t sr
V V V m / s

t
∆ =∆

= ⎯⎯⎯→ = ⇒ =
∆

5 5 15

r

  

 
 AB درجـه اسـت، بنـابراين طـول كمـان      120ي   مقابل  زاويهABچون كمان .  است AB طول كمان    مسافت طي شده برابر    -87

1برابر 
    . محيط دايره است  3

m~d~drdABd 323323
123

1 −⇒×××−⇒π×=⇒=مسافت  
  

رعت متوسط را بـه     كنيم و سپس س      است را حساب مي    ABجايي متحرك كه برابر طول وتر         ي سرعت متوسط ابتدا جابه       محاسبه براي
  .آوريم دست مي

A B Ar r m r m ,θ
B A A

θr r r r r sin= = = = °∆ = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ∆ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→3 3 1202 2
r r r r  

s
m/~V~Vst

t
rV 506

3617 −⇒−=−=∆
∆
∆= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯               r sin r m∆ = × × = × × ⇒ ∆ =

32 3 60 2 3 32
or r

 

tي     متحرك در لحظه   مكان) الف -88 = o  بنـابراين   . ي شـروع حركـت اسـت         متحرك تا مبدأ در لحظه      ي   برابر فاصلهm5=ox 
  .است

  .چون سرعت ثابت است، شيب نمودار برابر سرعت متحرك است) ب
t x m x mV V
t s x m t s
= ⇒ =⎧ ∆ −⎪ ⇒ = = ⇒ =⎨ = ⇒ = ∆ −⎪⎩

1 1
2 2

5 15 5 110 15 10
o

o
  

  :توان نوشت بنابراين مي. باشد چون سرعت ثابت است، حركت متحرك يكنواخت بر روي خط راست مي
x m ,V m / sx Vt x x t= == + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +5 1 5o

o  
t    .دهيم يقرار م  را  20 عدد  tي مكان به جاي       در معادله  ) پ sx t x x m== + ⎯⎯⎯→ = + ⇒ =205 20 5 25  

  . آوريم ي دو قطار را به دست مي كنيم و سپس با توجه به آن فاصله جايي هر يك از قطارها را حساب مي ي جابه  اندازهابتدا -89

s
m

s
m

h
kmV 2036

1072722 =×==  
mV x m
sx Vt
mV x m
s

⎧ = ⇒ ∆ = × =⎪⎪∆ = ⇒ ⎨
⎪ = ⇒ ∆ = × =
⎪⎩

1 1

2 2

30 30 10 300

20 20 10 200
  

x x d d
d m

∆ + ∆ + = ⇒ + + =

⇒ =
1 2 1200 300 200 1200

700
  

  



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   14: ي صفحه

  
  

  

  .ي سرعت هر متحرك كافي است شيب نمودار را حساب كنيم بنابراين براي محاسبه. كنند  سرعت ثابت حركت ميهر دو متحرك با) الف -90

B
B B B

B

x ( )V V V m / s
t

∆ − −
= ⇒ = ⇒ =
∆ −

4 22
o

o
  

A
A A A

A

x
V V V m / s

t
∆ −

= ⇒ = ⇒ = −
∆ −

12 26
o

o
  

  :توان نوشت باشد، بنابراين مي حركت هر دو متحرك يكنواخت بر روي خط راست مي) ب
A A A

B B B

x m,V m / s x t
x Vt x

x m,V m / s x t
= = − ⇒ = − +⎧

= + ⇒ ⎨ = − = ⇒ = −⎩

12 2 2 12
4 2 2 4

o
o

o

  

  :توان نوشت ها با هم برابر است، بنابراين مي رسند، مكان آن اي كه دو متحرك به هم مي در لحظه) پ
A Bx x t t t t s= ⇒ − + = − ⇒ = ⇒ =2 12 2 4 16 4 4 

V                  :توان نوشت   ي مستقل از شتاب مي     با استفاده از رابطه    -91 V
x t t t s

+ +
∆ = ∆ ⇒ = ∆ ⇒ ∆ =

3045 32 2
o o 

 :توان نوشت ي حركت مي با استفاده از معادله) الف -92
mt s ,V ,g
sy gt V t y y m

= = =
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→⇒ = × × + ⇒ =

22 10
21 1 10 4 0 202 2

o o

o  

1وقتي جسم   ) ب
yي    كند به اندازه    ي مسير را طي مي       اوليه 4 m= × =

1 20 ي   بنـابراين بـا اسـتفاده از رابطـه        .  سقوط كرده اسـت    54
  :توان نوشت مستقل از زمان مي

mV V gy V V
s

− = ⇒ − = × × ⇒ =2 2 22 2 10 5 10o o  
93-          m g / kg W m g / N= = ⇒ = = × =1 1 1200 0 2 0 2 10 2 

m g / kg W m g / N= = ⇒ = = × =2 2 2400 0 4 0 4 10 4  
 2رسد يعني  متر مي انتي س14متر به   سانتي12 طول فنر از ،يابد افزايش ميN2رسد يعني ميN4بهN2وقتي نيروي وارد بر فنر از

  : پس،يابد متر افزايش مي سانتي
NF kx k / k
m

= ⇒ = × ⇒ =2 0 02 100  
F    تغيير طول اوليه   kx x x / m cm= ⇒ = → = =1 1 1 12 100 0 02 2  
xي فنر   طول اوليه l l l l cm= − ⇒ = − → =1 2 12 10o o o  

. شـود   تمايل، لختـي گفتـه مـي    تمايل دارند وضعيت سكون و يا حركت يكنواخت روي خط راست خود را حفظ كنند به اين         اجسام -94
 .شود تا حركت خود را حفظ كند خواهد سرنشين را متوقف كند، سرنشين به جلو پرتاب مي كند، مي وقتي اتومبيل ترمز مي

 3 از مركز زمين       لذا فاصله   است  از سطح زمين دو برابر شعاع زمين        جا فاصله    كنيد كه در اين     دقت. كند   تغيير نمي  جرم جسم  -95
 بنـاميم، نيـروي وزن را       W2ي مورد نظر را       و در نقطه  W1اگر نيروي وزن جسم در سطح زمين        . ع زمين خواهد بود   برابر شعا 

1وزن جـسم خـواهيم ديـد   . كنـيم  ها را با هم مقايسه مـي        نويسيم و آن    ي مورد نظر مي     براي سطح زمين و نقطه    
 مقـدار اوليـه   9

 .گردد مي
  

e

e

e

e

M .m
W G

R W
M .m W

W G
( R )

⎫
= ⎪

⎪⇒ =⎬
⎪= ⎪⎭

1 2
2
1

2 2

1
9

3

  



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  15: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

Vي  استفاده از معادله با -96 at V= + oآوريم  دست مي  شتاب حركت را به . 
    

mV at V a a
s

= + ⇒ = × + ⇒ = 28 4 2o o  
  

Fy N mg= ⇒ = =∑ 10o  
x k k kF ma F f ma f f N= ⇒ − = ⇒ − = × ⇒ =∑ 3 1 2 1  

  :تاب حركت جسم برابر است با، شFپس از قطع نيروي

k
mF ma f ma a a
s

= ⇒ − = ⇒ − = × ⇒ = −∑ 21 1 1  

V V ax ( ) x x m− = ⇒ − = − × ⇒ =2 2 22 8 2 1 32o o  
 )لفا -97

                             
yF N mg N mg N= ⇒ − = ⇒ = =∑ 20o o  

k kkf µ N µ= = 20  

k kx kF ma F f ma µ µ /= ⇒ − = ⇒ − = × ⇒ =∑ 20 20 2 3 0 7  

F      )ب kx x x cm= ⇒ = × ⇒ =
220 30 3  

 . كنيم ها را رسم مي كشيم و نيروهاي وارد بر آن  شكل ميها  هر يك از وزنهبراي -98
  

Rنيروي تماس بين دو وزنه  N=12،بنابراين است :mR m a a a
s

= ⇒ = ⇒ =2 212 6 2  
  :، داريمm1ي براي وزنه

F R m a F F N− = ⇒ − = × ⇒ =1 12 4 2 20  
  

99-  

     mV V ax a a
s

− = ⇒ − = × ⇒ = −2 2 2
22 20 2 50 4o o  

yF N mg N mg N= ⇒ − = ⇒ = =∑ 8000o o  
x k k k kF ma f ma µ N ma µ ( ) µ /= ⇒ − = ⇒ − = ⇒ − × = × − ⇒ =∑ 8000 800 4 0 4  

 .كنيمابتدا نيروهاي وارد بر جسم را مشخص مي - 100

F

N

mg

f k k k k

w Fdcosθ / cos( ) J

w Ndcosθ Ndcos

w (mg)dcosθ mgdcos

w f .dcosθ (µ N)dcos µ Nd µ (mg)d / / J

= = × × =

= = =

= = =

= = = − = − = − × × × = −

14 1 5 21
90

90
180 0 2 2 10 1 5 6

o

o

o

o

o

o
  

101 -  
  

J/)(/)VV(mWKW 50500102030202
1

2
1 222

1
2
2 =×=−××=−=⇒∆=  

N

kf

kf

kf

N

kf
r

k



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   16: ي صفحه

 

  :كار نيروي وزن به مسير بستگي ندارد، بنابراين) الف - 102
A Bh h h cm / m= − = − = =80 40 40 0 4  

mgW mgh / J= = × × =400 10 0 4 1600  
  

  

در اينجا دو نيروي وزن و نيروي اصطكاك كار . كنيمي كار و انرژي استفاده ميي كارنيروي اصطكاك از قضيهبراي محاسبه) ب
 :توان نوشتي كار و انرژي ميپس طبق قضيه. دهندانجام مي

T g f B A

f f

W k W W m(V V )

W ( )( ) W J

= ∆ ⇒ + = −

+ = − ⇒ = −

2 2

2 2

1
2

11600 400 2 8002 o

  

103 -  
 60

2510600105 3 ××
=××⇒=×⇒=×⇒= Ra

t
mghPRaPPRa

P
PRa  

Ra / Ra= ⇒ =0 5 %50⇒  
يعنـي  . شود متري بالاي سطح زمين مي     10 متري تا ارتفاع     20پمپ صرف بالاآوردن آب از عمق       ) توان مفيد (توان خروجي    - 104

hآب  m= + =20 10   .آيد بالا مي30
W mghP P W kW
t t

× ×
= = = = = =

600 10 30 3000  توان خروجي360

  .كار برايند با تغييرات انرژي جنبشي جسم برابر استي كار و انرژي طبق قضيه) الف - 105

TW m(V V ) ( )( ) J⇒ = − = − =2 2 2 2
2 1

1 1 2 18 3242 2 o TW k= ∆  
  ) ب

mgW (mg)(h)cos( ) mgh J= = + = × × =2 10 20 400o  
  :با توجه به مقدار كار برايند داريم. شوددر هنگام سقوط جسم به آن دو نيروي وزن و نيروي مقاومت هوا وارد مي) ج

T mg fW W W= +  
fW J= =fWكارنيروي مقاومت هوا76− + ⇒324 400  

  :توان نوشتبا توجه به تعريف كار مي) د
fW f hcos f ( )( ) f f / N= °⇒ − = − ⇒ − = − ⇒ =180 76 20 1 76 20 3 8  

  

106 -         A A B
B

B B A B

ρ m V
m g

ρ m V m
= × ⇒ = × ⇒ =

2 750 60 13503 50 

  . نامندي چسبندگي ميهاي يك مايع را نيرونيروي ربايشي بين مولكول: نيروهاي چسبندگي  - 107
شود كه سطح مايع به اين نيرو باعث مي. گويندها در سطح يك مايع را كشش سطحي مينيروي بين مولكول:  نيروي كشش سطحي

هاي در روي ثير نيروي چسبندگي مولكولي است ولي مولكولأتيك مولكول داخل مايع از تمام جهات تحت.راحتي شكاف برندارد
  .باشندير نيروهاي از طرف پايين سطح ميتأثسطح فقط تحت

-نيروي چسبندگي سطحي نيروي بـين مولكـول       . هاي يك جسم است    نيروي بين مولكول   ،نيروي چسبندگي :  نيروي چسبندگي سطحي  
كنـد نيـروي چـسبندگي    ريزيم و مـايع سـطح را خـيس مـي          وقتي مقداري مايع را روي يك سطح مي       .هاي دو جسم متفاوت است    

هرگاه مايع سطح را خيس نكند نيروي چسبندگي بـر چـسبندگي سـطحي غلبـه كـرده                  . كندي چسبندگي غلبه مي   سطحي بر نيرو  
  .است

 مفيد
  كل مفيد  كل  كل



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  17: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

 :كنيمابتدا وزن جعبه را تعيين مي - 108

V cm
mρ m ρ.V g kg
V

−

= × × =

= ⇒ = = × = = ×

3

2

1 4 5 20

4 20 80 8 10
  

  .ترين وجه بر روي يك سطح قرار گيردترين فشار زماني است كه از بزرگكم

max min
WA cm m P Pa
A

−
−

−
×

= × = = × ⇒ = = =
×

2
2 3 2

3
8 104 5 20 2 10 40
2 10

 

109 -                                                                  P P ρgh P P h h m= + ⇒ = + × × ⇒ =10 1000 10 90o o o 

110 -                                                              AF f f f N
a −

= × ⇒ = × ⇒ =
× 4
310000 200

600 10
 

111 -      P P ρ gh ρ gh= + +1 1 2 2o  
ρ h ρ h / h h cm= ⇒ × = ⇒ =1 27 13 5 2  
P P ρ gh ρ gh cmHg= + + = + + =1 1 2 2 75 2 5 82o 

112 -  
ρ gh P ρ gh ρ gh P ρ h ρ h ρ h

gρ / ρ /
cm

+ = + + ⇒ = +

= × + × ⇒ =

3 3 1 1 2 2 3 3 1 1 2 2

3 3 320 8 1 12 2 5 1 9
o o

 

  .دهد كه مايع به دماي جوش برسد گيرد ولي جوشيدن زماني رخ مي تبخير سطحي در هر دمايي صورت مي) الف - 113
ي مستقيم دارد و با  تبخير سطحي با دماي مايع، مساحت سطح آزاد مايع و ميزان وزش نسيم و باد بر روي سطح آزاد مايع رابطه) ب

  .ي عكس دارد ر وارد به سطح آزاد مايع رابطهفشا
  .هاي ميعان، انجماد و چگالش گرماده هستند هاي ذوب، تبخير و تصعيد گرماگير و پديده  پديده - 114
115 -   

VmL)( )Fآب0100−+ ( )) mL mc− − + +10oيخQ Q Q Q Q mc= + + + =1 2 3 4  
Q / ( ) / Q kj= × + × + × × + × ⇒ = + + + =2 2 1 10 2 334 2 4 2 100 2 2256 42 668 840 4512 6062  

  :آوريم ي صفحه را در اثر تغيير مساحت ذكر شده به دست ميابتدا تغيير دما - 116
A A ( α) θ / A A ( ) θ θ C−∆ = ∆ ⇒ = × × ∆ ⇒ ∆ =6

1 1 12 0 0004 2 2 10 100o  
Q:                 كنيم دست آمده را محاسبه مي اكنون گرماي لازم براي تغيير دماي به mc θ J= ∆ = × × = × 41 400 100 4 10      

117-        
V V ( α) θ V V θ θ C θ θ C−∆ = ∆ ⇒ = × × × ∆ ⇒ ∆ = ⇒ − = ⇒ =5

1 1 1 2 2
33 3 10 100 20 100 1201000

o o  
  همرفت   - 118
119 -    

P V P V V / V
T T θ θ

/ θ / θ / θ / θ C

= → =
+ + +

+ = + ⇒ = ⇒ =

1 1 2 2 1 1
1 2 1 1

1 1 1 1

1 1
273 30 273

1 1 300 3 303 0 1 2 7 27o
  

  :توان نوشت  لذا مي،باشد ي روي پيستون و فشار هواي محيط مي حت فشار ثابت حاصل از وزن، وزنهگاز درون سيلندر ت - 120
P V P V V V Ah Ah
T T T T

h
h cm h h cm

= → = → =
+ +

= → = ⇒ − = − =

1 1 2 2 1 2 1 2
1 2 1 2

2
2 2 1

27 273 127 273
24 32 32 24 8300 400

  

 جيوه جيوه جيوه جيوه آب آب

kJ



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   18: ي صفحه

گروه= 1
تناوب يا دوره = 4

  
 

201939) پ         پروتون-هنري موزلي) بنوترون ) آ - 121 =−=n نوترون و−− =−= ee   الكترون18119
101621062622    :نويسيم  را مي Ag48يش الكتروني  آرا - 122

47 4544333221 dspsdpspss:Ag  
 الكتـرون  19 و   انـد    زير لايه با الكتـرون اشـغال شـده         10 ي الكتروني و     لايه 5 در اتم نقره      رسم شده  به آرايش الكتروني،  با توجه   

  . در آن وجود داردo=lmبا
123 -   

  2102102 433 sd:Xd:X e⎯⎯ →⎯
−++ 

21062622
30 4333221 sdpspss:X  

  : قراردارد، بنابراين 24sي الكتروني     اتم خنثاي آن در لايه   ترين الكترون   بيروني) آ

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

−=

=
=
=

2
1

4

s

l

m

m
l
n

o

o

  

)ب
⎭
⎬
⎫  

ي   لايهdي آخر و   لايهsهاي موجود در اوربيتال  است، مجموع الكترونها در حال پر شدن  آنd براي عنصرهايي كه اوربيتال:  نكته
  .شوند هاي ظرفيتي در نظر گرفته مي پيش از آخر، الكترون

124 -                   
    %7525100  تر فراواني ايزوتوپ سبك=−=

  amu/ 535100
2537100

7535     اتمي ميانگين كلرجرم=×+×=

                                                                                    )آ - 125
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

162622
19 433221 spspss:K 

     )ب
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=

→→
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 ي ظرفيت  لايه

 الكترون وجود دارد و چون در ايـن         3ر اتم آن    ي آخ   شود، بنابراين در لايه      اين عنصر، نخستين جهش بزرگ مشاهده مي       4IEدر -126
12622  :عنصر فقط دو جهش بزرگ وجود دارد، آرايش الكتروني عنصر مورد نظر به صورت زير است 33221 psPss  

  . جدول تناوبي عنصرها قرار دارد13 و در گروه 3بنابراين اين عنصر در تناوب      
و عـدد   ) n(هاي بـين الكترونـي، عـدد كوانتـومي اصـلي                كترون به علت ايجاد دافعه     از يك ال    هايي با بيش     در اتم  زيرا) ب( - 127

  . صحيح است) ب(به اين ترتيب شكل . كنند ها را معين مي  مقدار انرژي زير لايه، هر دو)l(كوانتومي اوربيتالي
  

  4: هدور
 12 :گروه

  )2(پاسخ شيمي

 d: ي  دسته



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  19: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

تـوان  هاي آن عنصر و موقعيـت هريـك در جـدول تنـاوبي مـي               عنصر و تعداد لايه    ها عدد اتمي هر   باتوجه به تعداد الكترون    - 128
 : نوشت

S:C,Na:B,O:A 16118  
ACBOSNa: >>⇒>>   از لحاظ شعاع اتمي81611

  
  
  

 BCANaSO: >>⇒>>    از لحاظ الكترونگاتيوي 11168
       

 :   پس گروه ساير عناصر به صورت زير است است، 18 يك گاز نجيب و در گروه A عنصر ، با توجه به نمودار - 129
132118171615141321 :L,:K,:J,:I,:H,:G,:F,:E,:D,:C,:B  

 . است14 عنصري از گروه E) آ
  .شود است، زيرا در طول يك دوره از جدول تناوبي از چپ به راست شعاع اتمي عناصركم ميGتر از عنصر  بيشCشعاع اتمي عنصر  )ب
تر  است چون در طول يك دوره از جدول تناوبي از چپ به راست، الكترونگاتيوي بيش               Hتر از عنصر     كم Bترونگاتيوي عنصر الك) پ

ه از عنـصرهاي جـدول تنـاوبي از بـالا بـه پـايين                 است چـون در يـك گـرو         Jتر از عنصر     بيش Bالكترونگاتيوي عنصر . شودمي
  .يابد الكترونگاتيوي كاهش مي

)F(در اين دو تركيب آنيون فلوئوريد      - 130 )Al(هاي آن، مقدار بار يون آلومينيم        مشترك بوده و بين كاتيون     − تـر از      بـيش  3+
)Na(يون سديم  .باشد تر مي  بيش3AlFي بلور در تر است، از اين رو انرژي شبكه عاع آن كوچكي ش  و اندازه+

115916)ب −mol.kJ    3، زيرا بين دو تركيبAlF 32 وOAl كاتيون )Al( ن مقدار بـار يـو    هاي آن  مشترك بوده و بين آنيون 3+
)O(اكسيد )F(تر از يون فلوئوريد      بيش 2−  32OAlي بلـور در   تر است، از اين رو انرژي شـبكه      ي شعاع آن كوچك      و اندازه  −
  . باشد  مي3AlFتر از بيش
 :ي مستقيم دارد، بنابراين  رابطهاه ي بلور آن ي ذوب جامدهاي يوني با انرژي شبكه نقطه - 131

ONaMgOOAl 232   ي ذوب  از لحاظ نقطه مقايسه: <<
 : تر استتر باشد شعاع يوني كمها بيشي آن  پس هرچه بار هسته، دارندي الكتروني  لايه2الكترون و  10 ذره 4هر  - 132

−−++ <<< 2
8911

2
12 OFNaMg   

ــوم دي كرومــــات/34NONH:آمونيوم نيترات - 133 7224:آمونيــ OCr)NH(/ــيانيد ــدروژن ســ ــاريم /HCN:هيــ بــ
   4MgSO:منيزيم سولفات /   ClO(Ba(2:هيپوكلريت

ورت بلورهـاي آب    آب به صـورت گـرد سـفيد رنگـي اسـت كـه بـر اثـر اضـافه شـدن آب بـه ص ـ                            سولفات بي  )II(مس - 134
OH.CuSOي پوشيده 24  .آيد  كه آبي رنگ است در مي5

135 -  

  04018
77253 /~//

−
−

  هاي آب خارج شده تعداد مول==

       0201643240
772 /~

))((
/

−
++

  آب هاي كلسيم سولفات بي تعداد مول==

2020
040

===
/
/n  

]MnO(Zn([در تركيب يوني روي پرمنگنات     - 136 )Zn( نسبت كاتيون روي   24 )MnO( به آنيون پرمنگنات   2+ −
2  برابر 4

1 
 .است

  آب بي كلسيم سولفاترم ج
 كلسيم سولفاترم مولي ج

  جرم آب خارج شده
 جرم مولي آب

  هاي آب خارج شده تعداد مول
 آب هاي كلسيم سولفات بي  تعداد مول

 شعاع اتمي
  شعاع اتمي
⎪شعاع اتمي

⎩

⎪
⎨

⎧
⇒

pm:A
pm:C
pm:B

66
104
186

 الكترونگاتيوي
  الكترونگاتيوي
⎩⎪ الكترونگاتيوي

⎪
⎨

⎧
⇒

90
52
53

/:B
/:C
/:A



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   20: ي صفحه

23)ت         كلريد)II(نيكل) پ   2CuI)ب  نقره فسفيد) آ - 137 NMg     (كبالت) ثII(ج   سولفيد(CsBr  
 .گر سخت و شكننده بودن يك تركيب يوني است اين شكل بيان - 138
شـماري    هاي بي   توان شامل لايه    اين شبكه را مي   . اند  ي بلور يك نمك در سه بعد به طور منظم قرار گرفته             ها در شبكه    ، يون )آ(در شكل 

ي پيونـدهاي     تركيب يوني سخت است، زيرا براي شكستن همه       . اند  بتي قرار گرفته  ديگر در وضعيت ثا     در نظر گرفت كه روي يك     
جـا شـود    ها اندكي جابه يكي از لايه) ب(ي چكش مطابق شكل    چه بر اثر ضربه     چنان. ها، به انرژي بسيار زيادي نياز است        ميان يون 

 بـه ايـن ترتيـب       .ريـزد    بلور در هـم مـي      ي   شبكه ،ها  ان آن ي متقابل مي    گيرند و بر اثر دافعه      نام كنار هم قرار مي      گاه بارهاي هم    آن
  .هاي يوني قابل توجيه است شكننده بودن بلور تركيب

اي ميان دو هسته و بـين         تر از مجموع نيروهاي دافعه      اي بسيار بيش    هاي جاذبه    اثر نيرو   در هنگام تشكيل پيوند كووالانسي،    ) آ - 139
اي تعادلي نسبت به        ها در فاصله    شوند و اتم    ي نيروهاي دافعه و جاذبه برابر مي      پس از تشكيل پيوند كووالانس    . دو الكترون است  

 .گيرند هم قرار مي

گردنـد و     ي خود باز مي     ي اوليه   اگر فشرده يا كشيده شوند، در نهايت به اندازه        . پذيرند  پيوندهاي كووالانسي انعطاف  خير، زيرا   ) ب  
  . نندك مانند فنر، در امتداد محور پيوند نوسان مي

 هاي، مولكولي مولكول - 140

 .ي وارونه دارد انرژي پيوند با طول پيوند رابطه) آ - 141
CHباشد چون انرژي پيوند آن از انرژي پيوند          مي pm109تر از   بيش) ب تر از طـول      تر است بنابراين طول پيوند آن بايد بيش          كم −

CHپيوند   .باشد مي −
142 -    

  32ON 104OP  6SF  2lOC  2CS  فرمول تركيب
نام تركيب بر اساس 

  پيشوند
  دي نيتروژن تري

  اكسيد
تترا فسفر دكا 

  اكسيد
گوگرد 

  هگزافلوئوريد
  دي اكسيدكلر 

  دكربن دي سولفي  

 
 :در نظر بگيريم، داريمXها اگر عدد اكسايش اتم مركزي را در اين تركيب  - 143

  525252 =⇒=−+ X)(X:OP o                 6241242 =⇒=−+++ X)(X)(:OSH o   
   31144 −=⇒+=+++ X)(X:HN                               1121 =⇒−=−+− X)(X:lOC   

       
144 -     630

180
16212

180
==

++
==n  

  
 61262 6 OHC)OCH(   فرمول مولكولي =n)فرمول تجربي(=×⇒

  
OHCها باشد و فرمول مولكولي هر دوي آن اتانول مي) 2(دي متيل اتر و نام تركيب) 1(نام تركيب) آ - 145  .باشد  مي62

  .، چون فرمول مولكولي يكسان ولي فرمول ساختاري متفاوت دارندپار ايزومر يا هم) ب

هـا و     شود اما دي متيـل اتـر بـه عنـوان پيـشرانه در افـشانه                 ي اوليه در صنايع شيميايي استفاده مي        از اتانول به عنوان حلال و ماده      ) پ

  .رود  يخچال به كار ميهايگاز

  . شود  مي1 نسبت به تركيب 2ي جوش تركيب  آيد و باعث بالاتر رفتن نقطه قوي به شمار مي يدر اتانول پيوند هيدروژني وجود دارد كه پيوند) ت
  
  
  

  جرم فرمول مولكولي
 م فرمول تجربيجر



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  21: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

146 -  
  نسبت جفت الكترون غير پيوند به پيوندي  ي پيوند حدود زاويه  نام شكل  قطبي يا غيرقطبي  مولكول

3SO  24  120°  مثلثي مسطح  غيرقطبي
8
=

OH2  12  /5104°  خميده  قطبي
2
=

  
 .تر است دهد كه ازدو قطبي دائم قوي  پيوند هيدروژني تشكيل ميHF چون) آ - 147

  .تري دارد تر است، نيروي بين مولكولي قوي  بيشHBr از HIهر دو مولكول قطبي هستند اما چون جرم مولكولي) ب

) آ - 148
)()()()(

SHSeHTeHOH

2341
2222 >>>

 

)()()ب 32 ــولي > ــيشSH2 ازSeH2 چــون جــرم مولك ــر اســت،  ب ــوي ت ــولي ق ــين مولك ــروي ب ــري دارد  ني ــه. ت ــابراين نقط ي  بن
  .باشد ميSH2ي جوش ر از نقطهت بيشSeH2جوش

:SCS:غير قطبي ) آ - 149 &&&& == 
  . اتم مركزي جفت الكترون ناپيوندي دارد، چونقطبي) ب

  

 ـ   آسا به وسيله    اي غول   هاي صفحه   در گرافيت مولكول   - 150 انـد از ايـن رو بـه     هي نيروي بين مولكولي ضعيفي روي هـم قـرار گرفت
ها از مغـز مـداد جـدا شـده            لغزند و موجب نرمي آن شده است و هنگام نوشتن روي كاغذ اين لايه               يگر مي د آساني روي يك  
 .شود چسبد از اين رو از آن در توليد مغز مداد استفاده مي روي كاغذ مي

)CHCCHCH(يا بوتين » ب«پذيري مورد     واكنش - 151 ≡−− اـن      بيش 23 )CHCHCHCH(تر از بوت 3223 سـت  ا−−−
 . دنهاي ديگر استفاده كن هاي كربن آن تمايل دارد تا از حداكثر ظرفيت خود براي پيوند با اتم  يك آلكين است و اتمچون

   دي متيل پنتان-3، 3) ب         بوتن-2 - متيل-2 )آ - 152
  
  
  

    تري متيل هپتان-5، 3، 3 )ت     هگزين-2 -، متيل4 )پ  
  
  
  

   پنتن-1 - متيل-4- اتيل -3) ت /  هپتن-2 - دي متيل-5، 2) پ  / هپتن-2) ب/  بوتن -1 - دي متيل-3، 3) آ - 153
489) آ - 154 OHC   

  )ب
  
  

  .ي آروماتيكي است اين تركيب شامل يك حلقه) پ  

−−: گروه عامل كتون   - 155

O
||
C           گروه عاملي آلدهيد:         HC

O
||
−−  

4
2

3
3

21
3 CHCHCCH

CH
|

−=−
5

3
4

2

3

3

32
2

1
3 CHCHCCHCH

CH
|

CH
|

−−−−

6
3

5
2

3
4321

3 CHCHCHCCCH

CH
|

−−−≡−
7

3
6

2

3

54
2

3

3
32

2
1

3 CHCHCHCHCCHCH

CH
|

CH
|

CH
|

−−−−−−

3



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   22: ي صفحه

  
  

  ها  كرك-نگهبان روزنه) ج   استروئيدها-2O و OH2 به 22OH) ب                                        ي پپتيد، دپپتيدي) الف -156
   متراكم-مغزاستخوان) ح  اوره) ز       ها   لنفوسيت-اي ماهيچه) و  سورفاكتانت) هـ     حلقوي) د

  .كند  وصل مي ي شكمي را از خارج به هم هاي موجود در حفره ندامي پيوندي كه ا لايه) ب بافت اسكلرانشيم) الف -157
  بافت استخواني متراكم)  د .ها دارد ترين نقش را در حركات شش در تنفس آرام و طبيعي، ديافراگم مهم) ج

  . مواد محلول درآن را بر عهده دارند ترابري آب و،اين دو نوع بافت در گياهان . آوند چوبي و آوند آبكشي: اند ي گياهان بر دو نوعدها  هاي بافت -158
 . شود ها منتقل مي ي هموگلوبين در خون به بافت به وسيله) 97(% مقدار اكسيژن ترين بيش -159

  . شود ها منتقل مي آيد و به شش صورت بيكربنات در مي كربن در خون به اكسيد دي% 70تقريباً 
  چسبي دگر-)  كشش-هم چسبي( كشش تعرقي) ب ميانبرگ اسفنجي) الف -160
  .ي مصنوعي كافي نيست و بايد از فشار خون سرخرگ استفاده شود ون سياهرگي براي راندن خون به درون كليهچون فشار خ )الف -161

اي   ايجاد سطح گـسترده در محفظـه  ، نوع دوباشد كه هدف از هر اي مارپيچي مي صورت لوله  ديگر يا به    صورت صفحات مسطح موازي با يك       به) ب
  . اتصالي مناسب نيستندبراي چنين ها هستند و تر از سياهرگ ها باريك  سرخرگچون) ج .كوچك است

 .شود واران ديده مي ي پروانه ي گياهان پيچنده و نوك برگ گياهان تيره خودي است كه در نوك ساقه  نوعي حركت خودبهپيچش -162
 C) ج     ثانيه3/0) ب    .)سيني شكل(هاي سرخرگي   بسته شدن دريچه) الف -163
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